



编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@126.com

# 浮沉百年述传奇

## ——隐没在朗朗读书声中的陆陈会馆

□晚报记者 牛思光 文/图

核心  
阅读

陆陈会馆，又名平王庙，系陆陈（稻、粱、菽、麦、黍、稷6个粮食品种在商业上的总称）行业于公元1750年营建，占地25亩，原址位于如今的周口市区沙颍河南岸文化街附近。



陆陈会馆原址上，如今是文化小学和周口三中。



陆陈会馆拆除时留下的建筑石材。

### ① 陆陈会馆已被淡忘

近日，周口晚报记者来到周口市区沙颍河南岸文化街附近，了解到陆陈会馆原址上，如今是文化小学和周口三中。站在这里，周口晚报记者耳边不时传来学生的朗朗读书声。

向在周口三中校门口值班的工作人员打听陆陈会馆的往事时，该工作人员告诉周口晚报记者：“你说的陆陈会馆，我不太清楚，我不是本地人。听同事说，我们学校以前是一座庙，可能就是你说的陆陈会馆。”

后来，在周口市区沙颍河南岸文化街居住的市民陈先生，指着文化小学和周口三中向周口晚报记者介绍，在他的记忆里，陆陈会馆的大门就在如今的文化小学门口北侧，会馆东西横跨文化小学和周口三中。陆陈会馆就是平王庙，过去每个月都有庙会，很热闹。后来，还有人将平王庙说成是大王庙，并赋予其迷信色彩。遇到沙颍河发水，就会有人到此烧香，祈求平安。

### ② 宏伟建筑仅存于记忆

在陆陈会馆原址附近居住的张先生告诉周口晚报记者，在他的记忆中，陆陈会馆的建筑不仅宏伟，而且十分考究。令他印象最深的是陆陈会馆里的戏楼，他小时候还在里面听过戏。

“上世纪80年代初，陆陈会馆还留存有一座大殿，但这座大殿具体做什么用我已记不得，只记得后来这座大殿被一所学校占用。我曾经进去看过，大殿的墙壁和柱子上还有一些模糊的彩绘，但彩绘的内容已无法辨认。”张先生还指着堆砌在路边的几块条石告诉周口晚报记者，“据老一辈人说，这几块条石可能是陆陈会馆或南关帝庙拆除时留下来的。”

据史料记载，陆陈会馆有庙门3个，大门居中。通过戏楼进入大院，迎面便是大拜殿和大殿，东西偏院中有禅堂和僧人住室，西院一座十多米高的大仙阁尤为突出，是陆陈会馆的独特建筑。

### ③ 有多个名字和传说

陆陈会馆又称大王庙、平王庙。对于平王庙这个称呼，周口晚报记者从现存的文字资料中得到了印证。

据史料记载，陆陈会馆大殿内有张巡、许远二将军塑像。唐朝开元末年，安禄山造

反，张巡和许远合兵坚守睢阳（今商丘），因粮草用尽，城破后，二人惨遭杀害。后来，二人被封为东平王。因此，附近群众也称这里为平王庙。每逢初一、十五，陆陈行业开会议事、校斗、校秤，均聚于此。

### ④ 在历史变迁中逐渐消失

有资料记载，1944年8月，日寇从沙颍河南岸小西门处（今周口大闸）将沙颍河河堤扒开，将河水灌入周家口护城沟。不久，洪水猛涨冲破河堤，淹没周家口、商水、项城、沈丘的部分土地。位于小西门东侧的陆陈会馆、南岸山陕会馆和油业会馆遭到了不同程度的破坏。

由于当时陆陈会馆地势较高，最初洪水并没有朝陆陈会馆方向流，而是向地势稍低的东南方向涌去。后来，水势逐渐变大，洪水开始向河堤决口东侧漫延，陆陈会馆和附近

的其他几个会馆遭到了破坏。

洪水退去后，国民党政府曾在陆陈会馆开办了豫东中学。新中国成立后，豫东中学改名为周口第一中学。1957年，周口第一中学迁至黄杏樵别墅，后更名为周口职业中专。陆陈会馆、南岸山陕会馆和油业会馆由文化小学占用。1980年，陆陈会馆的东半部分由周口第八中学（今改为周口三中）占用，西半部分还由文化小学占用。之后的几年时间里，陆陈会馆的所有建筑设施先后被拆除。